



معلومات البلغار Magliomat al-Bulgari

www.cdum.ru

Маглюмат аль-Булгар - Вестник. Печатный орган Центрального Духовного управления мусульман России

ذو الحجة

зуль-хижжа 1433 г. хиджри

ноябрь 2012 г. №11(135)

ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

4 ноября вся страна отмечала День народного единства. Один из самых молодых российских праздников связан с событиями 400-летней давности, когда народное ополчение под предводительством Минина и Пожарского освободило столицу от польских захватчиков. Эта дата – напоминание и призыв ко всем (и верующим, и атеистам, к народу и власти) не забывать уроки истории, помнить, как наши предки, преодолев национальные и религиозные разногласия, смогли победить врага и положить конец смуте.



Президент России Владимир Путин возложил цветы к памятнику Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому на Красной площади. В мероприятии приняли участие руководители основных традиционных религий России: настоятель Русской Православной Церкви Патриарх Кирилл, Верховный муфтий, председатель Центрального духовного

управления мусульман России шейхуль-Ислам Талгат-хазрат Таджуддин, глава Буддийской традиционной сангхи России Дамба Аюшев, главный раввин России Берл Лазар, глава Ново-Нахичеванской и Российской епархии армянской апостольской церкви, епископ Езрас, ординарий римско-католической архиепархии Божией матери в Москве

архиепископ Паоло Пецци. Мусульман Кавказа представлял председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа, муфтий Карабаево-Черкесии Исмаил-хаджи Бердиев. Вместе с главами религиозных конфессий в церемонии приняли участие представители молодежных общественных организаций.



Окончание, начало на с.1

Не допустить новой смуты призвал россиян Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. В день праздника он совершил божественную литургию в Патриаршем Успенском соборе Кремля в память об избавлении Москвы и России от иностранной интервенции, а также - в честь церковного праздника Казанской иконы Божьей матери. По преданию, именно этот образ Богородицы помог 400 лет назад освободить Москву. Особо почитаемый список с

иконами специально привезли из петербургского Казанского собора. Владимир Путин поздравил граждан России с общеноциональным праздником.

По случаю праздника в Кремле дали торжественный приём, на котором вручили государственные награды выдающимся учёным, культурным, общественным и религиозным деятелям - тем, кто внес значительный вклад в укрепление позиций русского языка и культуры за пределами нашей страны.

ВЫСТУПЛЕНИЕ В.ПУТИНА НА ПРИЕМЕ ПО СЛУЧАЮ ДНЯ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

“Добрый день, дорогие друзья! Поздравляю вас с Днём народного единства!

Это наш самый молодой общеноциональный праздник, но его истоки уходят в глубину веков, к событиям, которые сыграли определяющую роль в истории России. Четыреста лет назад был положен конец Смутному времени и слабости государства. Любой другой исход грозил России потерей независимости, мог лишить нашу нацию исторической перспективы, культурной и духовной самобытности.

Судбу страны решил тогда сам российский народ. Люди объединились во имя России, во имя Родины став выше сословных, национальных, религиозных и прочих различий, показали, что есть вещи и ценности, перед которыми отступает и меркнет всё. Народ освободил Москву и страну от интервентов и тех, кто продавал и предавал Россию. А затем сам народ, по своей воле, учредил сильную дееспособную власть.

Дух единства и созидания сквозными линиями проходит через всю российскую историю. Эта мощь создавала и соединяла великую страну. Перед этой мощью отступали недруги, внутренние распри и междуусобицы, рушились попытки завоевать, поставить на колени нашу страну.

Повороты истории не раз испытывали на прочность Россию, но всегда побеждало единство народа, основанное на любви к родной земле и на ответственности за её судьбу. Это единство было и, уверен, всегда будет надёжной опорой нашего государства.

2012 год объявлен Годом российской истории, богат на знаменательные даты. В сентябре мы отметили 200-летие Бородинского сражения и 1150-летие образования российской государственности, сейчас отмечаем 400-летие победы над Смутой.

«Повороты истории не раз испытывали на прочность Россию, но всегда побеждало единство народа, основанное на любви к родной земле и на ответственности за её судьбу. Это единство было и, уверен, всегда будет надёжной опорой нашего государства».

Россия прошла многовековой путь взлётов, ошибок и побед и в наши дни снова набирает силу, влияние в мире. Мы идём вперёд, но всегда будем помнить свою историю, сделаем всё, чтобы связь времён никогда не обрывалась.

Сегодня, отмечая праздник, все мы чувствуем неразрывную тысячетеленную историю, наш тысячелетний путь, понимаем, что мы прямые наследники общего дела, которым жили наши предки, что мы должны чтить и беречь свои традиции. Среди них подлинный, глубокий патриотизм и взаимоуважение между народами. Эти ценности и сегодня консолидируют наше общество, служат основой для развития демократии и гражданского самосознания, для укрепления государства и гражданской солидарности.

Петр Аркадьевич Столыпин справедливо считал государство той незаменимой силой, которая проводит народные исторические начала. Он говорил о том, что государство, осуществляя народные заветы, развивая культурные традиции, преклоняет права отдельных лиц, отдельных групп к правам целого, и таким целым он всегда почитал Россию.

Эти слова никогда не утратят актуальность. Более того, в современном мире вопрос дееспособности

государства выходит на первый план. Международное сообщество уже убедилось, что ослабление, «подтачивание» института национального государственного суверенитета может создать угрозу всеобщей безопасности и что именно равноправный диалог суверенных государств на основе норм международного права был и остаётся ключевым фактором глобальной стабильности.

Дорогие друзья! Здесь сегодня, на торжественном приёме, традиционно присутствуют наши соотечественники из-за рубежа. Знаем, что для вас Россия не просто земля предков. Вы в полной мере разделяете её заботы и проблемы, проявляя живой интерес и участие в её судьбе. В этом уникальность всего русского зарубежья, и мы вместе обязаны беречь его традиции, наследие. Нас объединяют самые трепетные, самые пронзительные чувства – это любовь к России и вера в неё.

Мы ценим вклад в развитие дружбы и сотрудничества с нашей страной, который вносят наши соотечественники и иностранные граждане тоже. Мы с огромным уважением относимся к вашему свободному стремлению быть настоящими друзьями и патриотами своей страны, поддерживаем вашу многогранную деятельность по сохранению пространства русского мира, по поддержке партнёрских гуманитарных проектов. И в знак высокого признания ваших заслуг я попрошу Министра культуры Российской Федерации [Владимира Мединского] вручить вам государственные награды.

Благодарю вас за внимание и ещё раз поздравляю с праздником!

В составе народного ополчения, сформированном Мининым и Пожарским, были представители многих народов: русские, татары, башкиры, мордва и другие, в том числе мусульмане, христиане и язычники. Объединенные интернациональные силы России смогли выгнать захватчиков из столицы, освободив страну от иностранных оккупантов. Позднее был избран новый царь и темное время Смуты было закончено.



Международная научно-практическая конференция



Совет по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан, Российский исламский университет ЦДУМ России, Башкирский государственный педагогический университет им. М. Акмуллы выступили организаторами международной научно-практической конференции в Уфе «Идеалы и ценности ислама в образовательном пространстве ХХI века». Научное собрание на означенную тему, состоявшееся 16-17 октября, уже пятое по счету. Крупное событие собрало представителей различных регионов России, стран ближнего и дальнего зарубежья. С приветственным словом выступили заместитель Руководителя администрации Президента РБ Марат Марданов, Председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ Вячеслав Пятков, Председатель ЦДУМ России, Верховный муфтий, шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин, ректор БГПУ им. М. Акмуллы Раиль Асадуллин и другие гости. На конференции были рассмотрены вопросы философских и социальных идеалов и ценностей образования ХХI века, соотношения науки светского мира и мусульманских наук, правовых идеалов и ценностей ислама в светском и духовном образовании, толерантности, как ценности гуманистической педагогики. В рамках форума проводились круглые столы «Молодежь и религия в ХХI веке» и «Государственно-межконфессиональные отношения». Ежегодно для обсуждения важных вопросов на подобное мероприятие собирается порядка 150-200 человек со всего мира. В этот раз на конференции присутствовали гости из Австрии, Словакии, Туниса, Украины и Казахстана. За год издается от 11 до 30 учебников, учебных пособий и монографий, посвященных вопросам и проблемам исламской культуры и науки в стране. Глобальная цель проекта – создание системы мусульманского образования, адаптированной для реалий Российской Федерации. Прежде подготовка специалистов в этой области осуществлялась только за рубежом.

ЦДУМ России посетил генеральный консул



В рамках официального визита в Республику Башкортостан, делегация Генерального консульства Турецкой Республики в Казани во главе с Генеральным консулом Господином Сабри Тунч Ангылы 8 октября побывала в Центральном духовном управлении мусульман России. Председатель ЦДУМ, Верховный муфтий, шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин ознакомил гостей с историей ислама в нашей стране, рассказал об основных направлениях деятельности старейшего отечественного мусульманского управления, о духовно-нравственном возрождении общества, усовершенствовании системы мусульманского образования и усилиях, предпринимаемых для профилактики экстремизма и проникновения радикальных течений. Талгат Таджуддин поблагодарил турецкую сторону за теплый прием во время его посещения Турции в священный месяц Рамазан и рассказал гостям о предстоящем IX съезд ЦДУМ России, намеченном на 13 октября в Уфе. Стороны договорились о дальнейшем сотрудничестве во имя укрепления добрых и дружеских взаимоотношений между российским и турецким народами. Талгат Таджуддин пожелал Сабри Тунч Ангылы успехов и плодотворной работы на ответственном посту Генерального консула Турции в Казани, занимаемом им с 18 сентября 2012 года.

Верховный муфтий встретился со студентами аграрного университета

В Башкирском государственном аграрном университете состоялась встреча Верховного муфтия, шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддина со студентами и преподавателями. Верховный муфтий ознакомил будущих специалистов сельского хозяйства с основами ислама, разъяснил опасность вахабизма, религиозного экстремизма, рассказал о деятельности Центрального духовного управления мусульман России.



«Всю сознательную жизнь человек накапливает знания, жизненный опыт, развивается духовно, воспитывает в себе культуру чувств. В становлении высокоразвитого молодого человека велика роль веры», – отметил Талгат Таджуддин, особо подчеркнув, что именно молодежи предстоит нести ответственность за будущее нашей республики, страны.

Выступление муфтия вызвало большой интерес у собравшихся студентов и преподавателей, которые задали немало вопросов, а из ответов почерпнули много нового и интересного для себя.



Заседание общественного Совета при МВД по Республике Башкортостан

Руководитель Администрации Центрального духовного управления мусульман России, муфтий РДУМ РБ Мухаммад Таджуддинов 20 сентября принял участие в очередном заседании Общественного совета при МВД по Республике Башкортостан. Подобные встречи, где собираются руководство полицейского ведомства, общественные и религиозные деятели, журналисты и многие другие представители региона, проводятся один раз в три месяца. Изначально целью создания подобного форума было укрепление доверия граждан к деятельности полиции. Главной темой обсуждения на этот раз стало соблюдение дисциплины и законности личным составом органов внутренних дел. Заместитель министра внутренних дел РФ по РБ полковник внутренней службы Руслан Шарафутдинов сообщил собравшимся о мерах, принимаемых ведомством по профилактике нарушений дисциплины и законности, а также чрезвычайных происшествий. Подобные факты, если не перечеркивают, то бросают тень на ту огромную работу, которая проводится сегодня по реформированию органов внутренних дел. Было отмечено, что в министерстве строго реализуется принцип персональной ответственности руководителя за проступки подчиненного и открытости ведомства перед обществом. Более 80 процентов преступлений, совершаемых полицейскими МВД республики, выявляется силами подразделения собственной безопасности, о чем незамедлительно сообщается средствам массовой информации. Очень внимательно в МВД подходят к отбору кандидатов на службу. С начала 2012 года из более, чем 2600 кандидатов лишь 20 процентов прошли медкомиссию и множество проверок, в том числе с использованием «детектора лжи».



Члены Общественного совета согласились, что жалоб на действия сотрудников полиции стало меньше.

Также обсуждался опыт проведения совместных приемов граждан членами Общественных советов и руководством полиции в городах и районах Башкирии. В МВД республики они проходят дважды в месяц. В среднем на каждый прием обращаются до 10 граждан. Участники встречи пришли к общему мнению, что подобная практика теперь должна быть на постоянной основе в работе МВД и Общественных советов.

Заседание Общественного совета при республиканском наркоконтроле

Федеральной службы России по контролю за оборотом наркотиков по Республике Башкортостан.

В работе очередного, состоявшегося 18 октября, заседания принял участие Руководитель Администрации ЦДУМ России, Председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов.

Общественный совет является совещательно-консультативным органом, предназначенный для оказания практической помощи в подготовке предложений по выработке и реализации мероприятий по сокращению спроса на наркотики и осуществления мер по противодействию их незаконному обороту. Рассмотрев и обсудив выступления участников заседания, а также состояние антитабачной работы в городах Бирск, Октябрьский и Стерлитамак, профилактической

работы среди несовершеннолетних, Общественный совет отметил, что условием эффективной реализации государственной антинаркотической политики является качественный мониторинг наркоситуации, складывающейся в каждом административно-территориальном образовании. Были подняты причины и условия, способствующие распространению наркомании, рассмотрены действенные меры по стабилизации положения в республике с наркотическими средствами. Отрадно, что в разрезе муниципалитетов «кризисное» состояние не отмечается в административно-территориальных образованиях. Но регистрируется «предкризисное» – в

городах Уфа, Нефтекамск, Белебеевском районе, «тяжелое» – в городах Кумертау, Октябрьский, Салават, Стерлитамак, Бирском, Туймазинском районах, «напряженное» – в 19, «удовлетворительное» – в остальных 34 муниципальных образованиях.

Было отмечено снижение незаконного оборота наркотического средства дезоморфин, числа фактов притоносодержания. В то же время остается



актуальной проблемой появления на наркотике новых наркотических (например, курительные смеси) и одурманивающих (таких, как закись азота) веществ. Отмечалось, что состояние ситуации в регионе требует принятия дополнительных финансовообеспеченных мер по ее стабилизации.

Самый любимый мусульманский праздник

Глава города Волчанска Вервейн А.В. поздравил всех присутствующих с праздником Курбан-Байрам: «Уверен, что мусульманское общество города Волчанска, которое всегда отличалось готовностью прийти на помощь межконфессиональному диалогу и стремлением к гармонизации общественных связей, будет и впредь активным и деятельным участником

процесса укрепления дружбы и взаимопонимания в городе.

Пусть этот самый любимый мусульманский праздник войдет в каждый дом с миром и благополучием, пусть в каждой семье будет любовь, радость и достаток». Все гости собрались за общим столом отведать праздничный плов и угощения, приготовленные женщинами с

Свердловская область

любовью и трогательной заботой.

Здесь хочется пожелать только одного, чтобы не было кризиса духовного. Отсутствие веры, богоизбранности, отсутствие мира в душе - вот что приводит к духовному кризису. И тогда человек теряет равновесие и спокойствие, теряет веру в будущее.

Е.В Светлова

Встреча федерального инспектора с председателем РДУМ области

Главный федеральный инспектор по Кировской области Фердаус Юсупов встретился 3 ноября с председателем Регионального духовного управления мусульман Кировской области, муфтием Вятским Габдулнур-хазрат Камалуддином. В рамках встречи главный федеральный инспектор по Кировской области и муфтий обсудили вопросы системы духовного воспитания мусульман в Кировской области, создания в регионе мусульманской общины. Также в рамках разговора была затронута

тема ремонта Кировской Соборной мечети. Напомним, что формированию политики эффективных межрелигиозных отношений и недопущению проявлений в регионе экстремизма в любых формах в аппарате главного федерального инспектора уделяется большое внимание. Именно этим вопросам была посвящена недавняя встреча полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе Михаила Бабича с духовными лидерами мусульман Приволжья. В ближайшее время

КИРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ



Фердаус Юсупов намерен провести аналогичные встречи с представителями мусульманских общин в гг. Вятские Поляны и Малмыж Кировской области.

Федеральные структуры подпишут соглашения о сотрудничестве с мусульманской организацией ХАБАРОВСК

В Главном управлении МВД России по Дальневосточному федеральному округу 27 сентября состоялась рабочая встреча начальника Главка генерал-майора полиции Евгения Кужеля и Полномочного представителя Верховного муфтия в ДФО Хамзы-хазрат Кузнецова. В рамках встречи состоялся конструктивный диалог о развитии взаимодействия, направленного на обеспечение безопасности дальневосточников, пресечение фактов экстремизма и ксенофобии. Начальник Главного управления МВД России по ДФО поблагодарил мусульманского лидера за дея-

тельность по поддержанию межконфессионального мира и согласия. В свою очередь Хамза-хазрат отметил, что дальневосточники живут в многонациональном регионе, где есть представители разных конфессий, и все, несомненно, хотели бы жить в мире, без конфликтов и проявлений экстремизма. Большие усилия в данном направлении предпринимают правоохранительные органы Дальнего Востока. Стороны затронули вопросы, связанные с защитой общественных интересов, обсудили проблемы духовно-нравственного развития молодого поколения дальневосточников,

договорились о следующей встрече, в ходе которой будет подписано Соглашение о сотрудничестве.

Двумя днями ранее в здании ГУ наркоконтроля РФ по Дальневосточному федеральному округу состоялась встреча с руководством ведомства, которое также планирует подписать соглашение о сотрудничестве в сфере совместной деятельности для выявления каналов ввоза наркотиков на территории ДФО, а также профилактики и разъяснительной работы среди молодёжи.

Глава Ульяновска встретилась с представителями татарской национально-культурной автономии УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В ходе встречи глава города и члены президиума Исполкома Ульяновской областной татарской национально-культурной автономии обсудили вопросы организации изучения татарского языка, истории и культуры татарского народа в общеобразовательных учреждениях города, комплектования фондов на национальных языках библиотек города, развития национальных видов спорта, а также другие вопросы. Главе администрации города Александру Букину и его заместителю дано поручение ускорить решение вопроса о выделении земельного участка для строительства мечети в северной части Ульяновска. Члены татарской национально-культурной автономии приглашены принять участие в подготовке и проведении юбилейных мероприятий, посвященных 365-летию Симбирска-Ульяновска. По словам главы Ульяновска, в городе живут представители более 100 национальностей. «Благодаря объединяющей роли автономий и национальных

общественных организаций на территории города сложилась уникальная духовно-культурная общность и союз различных национальностей. Отношения между руководством города и национальными общинами Ульяновска и сегодня продолжают основываться главным образом на уважении и взаимном доверии. Мы не можем оставлять без внимания попытки поссорить различные народы. Необходимо объединить наши усилия в вопросах поддержания стабильности и дружбы», - подчеркнула Марина Беспалова.



Разыгран кубок мусульман Ульяновской области



По милости Всевышнего 3 ноября посоревноваться с братьями-мусульманами в самой популярной игре в мяч собралось в УСК «Новое поколение» 12 команд, среди которых помимо представителей мечетей города

Ульяновска были команды из Барышского и Цильнинского районов Ульяновской области. ИншаАллах, в следующем турнире список участников пополнится и представителями других команд нашего региона.

В упорной борьбе первое место завоевала команда мечети «Махалля №1» г. Ульяновска, второе место досталось команде, представлявшей Вырыпаевскую мечеть, а бронзовые медали примерили на себе братья-мусульмане из Новгородской мечети.

РИУ ЦДУМ РОССИИ ОТКРЫВАЕТ КУРСЫ ПОЛКОВЫХ ИМАМОВ

В Российском исламском университете ЦДУМ России начинается процедура набора и первичной подготовки будущих военных имамов для войсковых частей.

Проблемы духовного и нравственного воспитания солдат и офицеров Российской армии стали предметом анализа военных экспертов, руководителей и представителей конфессий России, госчиновников федеральной и региональных властей, представителей Уполномоченного по правам человека и правозащитных организаций. В январе 2010 года Министром обороны России утверждено «Положение по организации работы с верующими военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации», в котором определены основные задачи военного духовенства. В связи с этим в Российском исламском университете ЦДУМ России начинается процедура набора и первичной подготовки будущих военных имамов для войсковых частей. Факультет переподготовки, повышения

квалификации и дополнительного образования РИУ приглашает студентов—выпускников медресе или прихожан, отслуживших в Российской армии и желающих получить дополнительное образование, на курсы полковых имамов: «Подготовка специалистов с углубленным изучением культуры и истории ислама для работы в ВС России» (500 часов).

Обучение организуется по заочно-сессионной форме в несколько этапов (по две недели) в течение 10 месяцев.

Занятия начинаются по мере формирования групп. По окончании курсов выпускникам выдается диплом установленного образца. Курсы будут проходить на базе Российского исламского университета ЦДУМ России по адресу: г.Уфа, ул. Чернышевского, 5.

Заявки принимаются по электронному адресу: riu_fpk2010@mail.ru

Более подробную информацию можно получить по телефону: 8-917-499-71-46.

РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН

“И соревнуйтесь в добре...”

3 ноября накануне **Дня народного единства** в медресе “Нуруль-Ислам”

г. Октябрьского Республики Башкортостан прошли соревнования между студентами по религиозным знаниям. В Коране Аллах Всеизвестный говорит: “Соревнуйтесь же в благом и добре, но не соревнуйтесь во зле и вражде” Соревнование было организовано преподавателями в виде зачета. Студенты были разделены на две группы, одна из которых именовалась «Гибадуллах», а вторая – «Гибадуррахман». Имам-ахунд Мавлемзян-хазрат Сибгатуллин поздравил собравшихся - преподавателей, студентов и сотрудников с Днем народного единства. Пожелал им здоровья, всего самого наилучшего, мудрости, поскольку успехов в призыва к

религии Аллаха можно достичь лишь мудростью и терпением.



В ходе соревнования студентам были заданы вопросы по фикху (исламское право), по Корану, вероубеждению и грамматике. Шакирды соревновались по знанию сур и аятов наизусть. В завершении победителям были вручены ценные подарки, а всем остальным участникам - поощрительные призы. «Конечно победа – это не самое главное в нашем сегодняшнем соревновании, - заявил ректор медресе Айнур-хазрат Сибгатуллин, - важным моментом было и остается серьезное отношение к учебе, старание и труд, чтобы ваши знания помогли вам ориентироваться в этом бренном мире и позволили достичь довольства Всеизвестного Творца».

В медресе “Нуруль-Ислам” на дневном отделении обучается 60 студентов: 30 юношей и 30 девушек, на заочных курсах получают знания 80 имамов близлежащих районов РБ. В начале октября, после завершения сезона садово-огородных работ начались занятия у вечерних и воскресных групп учащихся.

Мусульманская школа при мечети г. Хабаровска

После школы ученики идут в мечеть, там обедают, под присмотром хазратов выполняют школьные домашние задания. Затем идут занятия по исламу: Коран, вероубеждение, практика поклонения, грамматика арабского языка, воспитанность в поведении, история ислама, история пророков.

Возраст учащихся, распределенных по группам, варьируется от 8 до 20 лет. Курс обучения 4 года.

ХАБАРОВСК

Публичные слушания по вопросу о строительстве Соборной Мечети г.Хабаровска

8 ноября в актовом зале Министерства имущественных отношений Хабаровского края состоялись публичные слушания по вопросу о строительстве Соборной Мечети г. Хабаровска по ул. Юности. Несколько десятков человек из актива мусульманской организации «Аль-Фуркан» и другие желающие собрались в актовом зале для участия в публичных слушаниях, которые являются последним мероприятием на пути к долгожданному участку земли и строительству Мусульманского храма. Слушания прошли успешно. Никто не высказался против. В них также принял участие и поддержал мусульман Епископ Бикинский, викарий Хабаровской епархии Владыка Ефрем.

В ОДИН ДЕНЬ ОТКРЫЛИСЬ СРАЗУ ДВЕ МЕЧЕТИ



В деревне Нижненеманчарово Илишевского района 8 сентября распахнула свои двери для верующих мусульман мечеть

«Халида», возведенная по инициативе выходца из этой деревни – Ришата Нурисламова, а также в селе Копей-Кубово Буздякского района мечеть, построенная силами жителей.

На торжественном открытии присутствовали представители руководства данных районов, а также почетные гости из столи-



цы республики.

– Сегодня у нас праздник, большая радость. В самом красивом месте открывается Божий храм. Теперь у людей появилось постоянное место для поклонения Всевышнему, даже если в каком-то населенном пункте нет мечети, то, как сказал Пророк Мухаммад, салляллаху алайхи ва саллям, все места на земле являются мечетью, кроме бани, туалета и кладбища, – отметил заместитель руководителя администрации ЦДУМ России Артур-хазрат Сулейманов, выступивший от имени Председателя ЦДУМ России, Верховного муфтия Талгата Таджуддина.

– Пусть над вашим селом звучит азан.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Духовный наставник для верующих военнослужащих



имам Рушан-хазрат Пончавев. В обязанности имама будет входить непосредственная работа с военнослужащими-мусульманами, оказание им помощи в удовлетворении духовных потребностей, а также работа с семьями военнослужащих-мусульман. По словам начальника пресс-службы округа полковника Андрея Бобруна, в Западном военном округе это первый мусульманский религиозный деятель. Но на сегодняшний день в округе уже работают семеро воинских православных священнослужителей, причем четверо из них работают непосредственно в воинских и флотских подразделениях. «До своего назначения все они служили в близлежащих от воинских частей православных храмах и не понаслышке были знакомы с духовными потребностями военнослужащих и членов их семей», – отметил полковник Андрей Бобрун.

Приказом Министра обороны РФ в отдел по работе с верующими военнослужащими Западного военного округа назначен управляющий делами Санкт-Петербургской Соборной мечети,

САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ

ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА РДУМСО

Президиум РДУМСО в новом составе собрался 3 октября. Всем присутствующим членам президиума было дано слово. На заседании речь шла о необходимости проведения выездных заседаний президиума в районах, чтобы на местах выяснить обстановку махалля, выезжать с проверкой в махалля, чтобы на месте обсудить и воочию убедиться в положении дел. Кроме того, обсуждалась программа работ по выпуску: познавательных брошюр религиозного содержания, буклетов о нормах поведения в мечетях, обязанностях человека по отношению к семье, родителям; расширенного варианта «Свидетельства о никах», где будут прописаны обязанности и права мужа по отношению к жене, обязанности и права жены по отношению к мужу; обновленного бланка свидетельства об имянаречении с внесением в него информации о том, какие существуют обязанности родителей перед ребенком. Особое внимание было уделено обсуждению вопроса о том, каким должен быть моральный облик самого имама, его ответственность за содержание проповедей, было предложено составлять план тематики вагазов на весь год с тем, чтобы в дальнейшем составлять типовой сборник вагазов и распространять во всех махаллях.

В области благотворительности было предложено создать список малоимущих и волонтеров для прямого оказания помощи и дальнейшей работы с ними, сотрудничества в других проектах. Обсуждались формы и методы пропагандирования Ханафитского мазхаба, распространения правильного образа жизни. Имамы делились опытом работы с молодежью по части ее привлечения к подготовке и проведению мероприятий, проводимых приходами.

Были также затронуты вопросы подготовки к празднику Курбанбайрам, подготовки к хаджу и работы мечетей и мн. другое.

IX СЪЕЗД ЦДУМ РОССИИ ПРОШЕЛ: ПЕРВЫЕ ИТОГИ, ВОПРОСЫ, ОТВЕТЫ

По итогам IX съезда ЦДУМ России в Уфе 16 октября состоялась пресс-конференция в «Комсомольской правде» в Башкортостане с участием председателя ЦДУМ России, Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина и директора Института этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева Уфимского научного центра РАН Айслу Билаловны Юнусовой.

Какова опасность распространения религиозного радикализма и цели создания новой общественной организации «Гибадуррахман»?

Талгат Таджуддин: «Ваххабизма и экстремизма в Башкортостане нет. Данная проблема была поднята на IX съезде ЦДУМ. Сегодня в республике 700 имамов, и среди них нет ни одного ваххабита. Однако движения, происходящие в Дагестане, и покушение на муфтия Татарстана имеют отклик в нашем регионе. Создана общественная ассоциация мусульман, которая примет непосредственное участие в духовно-нравственном возрождении общества.

Все существующие региональные духовные управления будут вступать в общественную ассоциацию «Гибадуррахман». Почему «Гибадуррахман»? Переводится как «рабы Божьи», а мы все рабы Божьи. В священном Коране есть восемь аятов, куда заложен весь устав этой общественной организации. Люди, которые будут работать с общественностью, с молодежью, прежде всего должны сами иметь духовно-нравственный стержень. Это не обязательно люди, которые ходят в мечеть, читают намаз. Каждый, кто считает себя мусульманином в душе, но не дошел до того, чтобы исполнять обряды, но хочет узнать истину и помочь духовно-нравственному возрождению общества, может принять участие в ее деятельности».

Айслу Юнусова: «Во-первых, полностью поддерживаю мнение уважаемого Верховного муфтия. Действительно, в мечетях Башкортостана нет имамов, которые бы исповедовали радикальные идеологии, но опасность в республике, конечно же, есть. Опасность распространения религиозного радикализма имела тенденцию в первом десятилетии 21-го века, имеет и сейчас. Существует попытка интервенции радикализма в наше пространство мусульман не только Республики Башкортостан, но и России в целом. Эта интервенция имеет несколько этапов. Первый этап – это массированный вброс русскоязычной экстремистской литературы. Второй этап – это действие уже самих ячеек уже упоминавшейся уважаемым Талгатом международной экстремистской организации «Хизбут-Тахрир аль-Ислами». И на сегодняшний день, к сожалению, эти ячейки продолжают функционировать, несмотря на то, что состоялся, наверное, уже не один десяток заседаний и возбуждено несколько уголовных дел, направленных на пресечение деятельности международной террористической организации, а она таковой признана решением Верховного суда РФ в 2003 году. Тем не менее, опасность дальнейшего распространения их деятельности существует. Связано это прежде всего с тем, что, к сожалению, в нашей стране в 90-е годы, когда наступил этап возрождения не только ислама, но и других традиционных религий, ощущался острый голод знаний в кадрах духовенства. Авторитетов, которые смогут что-то разъяснить, такой только один – Талгат Сафин, подобных ему мало людей, которые имеют высшее богословское образование и качественные знания. Все это привело к тому, что молодежь была подвержена влиянию совсем других людей, которые на самом деле пытались отвлечь ее от настоящего ислама. Это попытка разделить интересы молодых и интересы устоявшегося общества. Конечно, молодежь всегда была максималистски настроена. Вечный конфликт отцов и детей в природе никто отменить не может, он присущ человечеству, но ведь дело приняло оборот крайний. Юношей и девушек направляют на имамов и даже на своих родителей, на тех, кто считает себя мусульманином. Он с точки зрения радикальной молодежи не так себя ведет, не так одет, который не так встал, не так сел и т.д. Все это молодыми воспринимается как не ислам.

Игнорируется тот факт, что ислам здесь в Приуралье был еще начиная с самого первого года хиджры. Связи местного населения с мусульманским миром давние, устоявшиеся. Ислам здесь имеет свои глубокие традиции. Радикализация сознания молодежи – это очень большая опасность. Второй момент, который вызывает большое беспокойство – молодежь мало знает, и как отметил Талгат Сафин, все зло – невежество. Молодежь мало знает, а знания ей сегодня могут дать далеко не все. К сожалению, многое сегодня таких наставников, которые пытаются делать это через псевдоисламские проекты сомнительного происхождения. Ведь что происходит в этой организации «Хизбут-Тахрир»?! Она обучает молодежь не исламу и призывает не к исламу. Если бы деятели этой организации призывали молодых людей к исламу, прежде всего они обращались бы к Корану. А что предлагают читать так называемые «эмари» этой международной террористической организации?! Сочинения идеологов халифатизма, построения всемирного халифата. Молодые люди на совместных встречах, беседах, чаепитиях изучают не Коран, а труды Такиуддина Набхани и современных лидеров «Хизбут-Тахрир», где им внушается мысль: ваше государство неправильное, ваши правители лицемерные, ваши имамы лицемерные. Все нужно здесь разрушить и построить халифат. Вот в чем опасность. Совершенно незаметно человек из стадии радикально настроенного юноши переходит в стадию экстремистскую. Ведь что такое экстремизм и в чем различие между радикализмом и экстремизмом? Вы считаете одно, я считаю другое, но мы живем в одном государстве и должны друг друга уважать. Каждый имеет свое мнение. Допустим, я начинаю проявлять свои экстремистские взгляды. Если, например, вы не согласны с моим мнением или я не согласна с вашим, требую, чтобы вас физически уничтожили, и предпринимаю какие-то меры, то это уже терроризм. Вот то, о чем говорил Талгат Сафин, что произошло у нас в Татарстане летом этого года. С несогласными физически расправляются, то есть на территории России экстремизм перерастает в стадию терроризма. В Башкирии пока этого нет, но то, что молодежь отвлечена от настоящего ислама псевдоисламскими призывами и лозунгами это, к сожалению, имеет место в республике. Здесь единственный выход – это просвещать, просвещать и просвещать. Мы не можем молодежь палкой загнать в мечеть, но и мечеть должна делать все возможное, чтобы молодые люди шли в храм, а не в эти ячейки. Увы, проблема в том, что как сложилось, так сложилось.

Насколько актуально для религиозных лидеров здесь в Башкортостане, Татарстане, в других мусульманских республиках звучит инициатива по созданию общественной ассоциации «Гибадуррахман», которая была высказана здесь?

Талгат Таджуддин: «Пророк Мухаммад (мир ему) сказал: «Прияжи верблюда, а потом на Бога надейся». Когда мы говорим о работе с молодежью, с общественностью, вот даже с молодежью в мечетях, в городах, в самой Уфе, в больших городах, то молодежи там 95% и ничуть не меньше. В соборных мечетях на Тукаева и «Ляля-Тюльпан» и в других местах, где в Уфе проводятся молитвы, – 95% молодежи. Возможно, мы бы не создавали общественную ассоциацию, может быть, и надобности в ней не было бы, но в СМИ присутствие религиозных деятелей не только мусульманских, но и вообще традиционных конфессий мизер. Одна передача «Джумга» на телевидении на 20 минут, а в прессе, по радио в Башкортостане ее практически нет.

Продолжение на с.9-11

Продолжение, начало на с.8

Голос «Гибадуррахман» должен доходить до широкой общественности, а на улице по микрофону кричать, демонстрировать и шествия организовать – это не выход. Через круглые столы, обсуждения с участием духовенства, и общественности. Все это показывать по телевидению, рассказывать по радио, освещать в газетах, как вот ваша «Комсомольская правда». Понимаю эти вопросы поднимать. Люди, несмотря на то, что есть телевидение и радио, все равно читают газеты. Нельзя замалчивать эту проблему, не надо ждать момента, что происходит на Северном Кавказе – в Чечне и в Дагестане".

В связи с тем, что наш мир становится с каждым днем практически все глобальней, насколько религиозные события в Ливии, Сирии и других арабских странах находят отклик у нас в стране, в республике, в частности?

Талгат Таджуддин: "Моментально откликается всеми, но, слава Аллаху, у нас в Башкортостане, да и во всей России все прекрасно поняли, что происходит в Северной Африке – в Ливии, Тунисе, Египте, что это настоящая провокация, которая была полностью организована из-за океана. И доказательство этому то, что произошло недавно после Рамазана, когда показали фильм «Невинность мусульман» и в первую очередь в тех странах, где произошла «арабская весна», показали этим заокеанским правителям или координаторам, как они относятся к их потугам. Это было полностью организованное мероприятие, настоящая провокация против ислама и мусульман. Но она, Инsha Аллаh, не пройдет, потому что широкие массы народа, как в Египте, Тунисе, Ливии и в других странах не приемлют этого диктата западных стран. Мы это видели по Афганистану и по Ираку".

С чем Вы связываете появление за последнее время большого количества исламских СМИ? В Москве есть глянцевый журнал о стиле и современной жизни мусульманина, появились первый общественный мусульманский телеканал «Аль-РТВ» и многочисленные интернет-сайты.

Талгат Таджуддин: "Очень хорошо, что появляются. Может не всегда удачно, некоторые используют это не в тех целях, не для того, чтобы крепить мир и согласие в нашей стране и не только для того, чтобы ознакомить с исламом, его основами. Совсем другие цели преследуют некоторые сайты. Мы это воочию видим. То, что плохое, есть в этих изданиях и телепередачах уйдет, а то, что полезно, останется. До революции было около четырехсот журналов и газет мусульман России, и мы до сегодняшнего дня восхищаемся глубоким их содержанием в богословском плане и в плане заботы о родном языке, о сохранении основ традиционного ислама. Поэтому нам многое есть что перенять из духовного наследия наших предков.

Как Вы расцениваете принятие закона об уголовной ответственности за оскорбление чувств верующих? Почему этот закон был принят в этом году, в наше время? Как вы расцениваете его?

Айслу Юнусова: "Если вы позволите, вопрос о владении оружием я тоже затрону. Не только на мой взгляд, но и с точки зрения общественно-правовой, наше общество не может быть разделено на верующих и неверующих. Законы, которые принимаются, распространяются на все население Российской Федерации. И в этой среде мы не можем выделять какие-то отдельные группы, в том числе, закон о ношении оружия, он одинаков для всех. В этом плане уважаемый Талгат Сафиев совершенно справедливо упомянул на Всевышнего, но, в то же время, мы живем в государстве и полагаться хотелось бы на государство, на его обязанности защищать права и свободы человека, гражданина, в том числе, и обеспечить его личную безопасность, что написано в Конституции Российской Федерации, статьях 45, 22 и др. Поэтому мне кажется, что, когда речь идет о новых законах, они должны иметь ввиду абсолютно все население. Тоже самое в отношении закона «Об уголовной ответственности за оскорбление чувств верующих». Вы меня извините, вот вы верующий. Оскорбление ваших чувств подлежит уголовному преследованию, а

неверующих, значит, можно оскорблять? Я тоже могу подать в суд. Сейчас принятию такого закона послужили события, связанные с группой «Пусси Райт», но есть статья 213 «Хулиганство» УК, где четко сказано, что хулиганство – грубое нарушение общественного порядка, выражющее явное неуважение общества, совершенное, пункт «б», по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной, религиозной ненависти или вражды. Что еще нужно? Группа «Пусси Райт» совершила самое настоящее хулиганское деяние, совершенное группой лиц по предварительномуговору и подлежащее штрафу от 500 тысяч рублей до 1 миллиона, либо к принудительным работам на срок до пяти лет, либо к лишению свободы сроком до семи лет. Ажиотаж вокруг данных событий, развернутый в СМИ, побудил многих на эмоциональной волне к такому законотворчеству. У нас очень хорошее законодательство, но его надо исполнять, исполнять и закон «О свободе совести», и статьи Конституции, и уголовный кодекс. Тот закон, который мы сейчас называли, делит страну на верующих и неверующих. И это недопустимо с точки зрения современного общества. У нас никогда не было реального атеизма. Если мы возьмем эпоху расцвета социализма, когда казалось бы существовал догмат коммунистической идеологии, и все мы были атеистами, но посмотрите на кладбище: хоть один памятник стоит поставленный не по религиозным традициям? Коммунист со звездой, но он смотрит туда, куда ему положено по духовным канонам. То есть, наша религиозность сознательная, но и бессознательная всегда имела место. Кто-то убежденно сохранил свою религиозность и веру, кто-то не громко называл себя верующими. Очень многие люди просто не могут определиться и найти истину и слово Божье в тех храмах, которые им казалось бы положено посещать: русским – православные церкви, башкирам и татарам – мечети, евреям – синагоги. Понимаете, современный человек ищет большего, чем могут дать те служители, которые формировались в 60-70-е годы. Современный человек ищет ответы на свои вопросы, и это сегодня основная причина распространения в значительной степени протестантских и неопротестантских течений. А вы знаете, что в протестантских организациях сегодня на территории Башкортостана 33% – это татары и башкиры? То есть, казалось бы, им место в мечети, но они что-то большее хотят услышать, найти. Вот здесь работа с тем, чтобы в веру народ вернуть, приобщить. Нужно очень много со стороны тех, кто работает в этой сфере, профессионалов в Иудаизме, Православии и Исламе".

Талгат Таджуддин: "Этот закон действительно, как отметила Айслу Билаловна, есть, просто его нужно было применять. И применять ко всем гражданам – верующим и неверующим. Никто этого не спрашивает ни в суде, ни в другой организации. Это дело совести самого человека. Но когда явно это получилось в Храме Христа Спасителя, такое оскорблечение чувств верующих и самой церкви, я тоже считаю, что это на волне эмоций было принято, не по инициативе верующих и не по инициативе духовных организаций, депутаты решили показать свою приверженность религиозным традициям нашей страны. Прежде всего мы бы нуждались в таком законе, по которому государство могло бы помогать всем традиционным конфессиям. Это прежде всего Православию, Исламу, Иудаизму, Буддизму. Оказывать помощь хотя бы для покрытия тех же коммунальных расходов. Самая большая беда сегодня в том, что духовенство не имеет возможности полностью работать в своей сфере. Айслу Билаловна хоть и вскользь, но покритиковала духовенство за то, что оно не полностью соответствует себе. Это еще долго будет длиться, может еще 10-15 лет.

Действительно, не будет соответствовать. Когда мы только начали готовить кадры, было очень сложно. Например, первое медресе в России открылось в Уфе в 1989 году, мы приняли 70 студентов. Это количество было на всю страну! Они два-три года спали в мечети на полу, там же учились, им там же преподавали. Когда меня избрали муфтием в 80-м, у меня была мечта подготовить хотя бы сорок студентов. Почему именно сорок? Всего 93 мечети было, и хотелось хотя бы половину из них укомплектовать достойными кадрами. В Бухаре в медресе «Мир Араб» в том же 80-м году отправили десять студентов, а это 20% их учащихся. На 70 миллионов мусульман СССР было разрешено обучать только 50 человек. Во всем сказывается советское прошлое. После семидесяти лет государственного атеизма остро стояла проблема подготовки кадров.

Продолжение на с. 10, 11

Продолжение, начало на с.8,9

Религиозным деятелям нужно изучать и арабский язык, и Священный Коран, который мусульмане тысячу четыреста с лишним лет изучают. И сунну Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Всевышнего) тоже изучать нужно. У нас алфавит в 30-х годах был полностью заменен. 1400 лет мы писали на основе арабской графики, и сейчас не только молодежь, но даже пенсионеры и люди пожилого возраста этими книгами воспользоваться не могут. Большинство книг было уничтожено. Может, осталось процентов пять-десять, и то в Академиях наук. Журналы о мусульманах, которые до 1928 года издавались, остались только в единичных экземплярах у нас в библиотеке ЦДУМ и в Академиях наук. Больше нигде их нет. Как все это восстановить? В православии подавляющее большинство храмов сохранино, и сохранено культурное наследие. У нас практически ничего не осталось, ни одной книги даже по истории нет. Только в устной форме дошла до нас информация от родителей, бабушек и дедушек. Поэтому на подготовку достойных кадров духовенства еще уйдет немало времени.

Этот закон мы воспринимаем нормально. Пусть работает, время покажет, когда и общество дойдет до того понимания, что нельзя делить на светских и религиозных, нельзя оскорблять верующих и неверующих. У нас даже ветку дерева нельзя сорвать, не позволяет по религии – грех. Если нужно на дрова, то только тогда. А просто так вредить, просто так топтать и по полю пройти пешком, где растет хлеб – все это грехом считается перед Всевышним. И не только это. Бросил окурок на землю – грех, плюнул – грех. Вот такое отношение должно быть и к окружающей природе, и друг к другу. И тогда никаких законов «О защите чувств верующих» не понадобится. Но проходить мимо, когда в храм входят подлые, бесстыдные люди и совершают порочные действия, а до этого совершили разврат в зоопарке, в магазине. Не молчать... Слава Богу, никто не промолчал. А тем, кто подняли шум на всю страну о свободе слова, свободе выражений, Бог им судья.

Поскольку, несмотря на все проблемы, традиции продолжаются, праздники отмечаются, скажите, пожалуйста, как в этом году в отличие от прошлого он будет проходить Курбан-байрам?

Талгат Таджуддин: «Курбан-Байрам» ждем с большой радостью. Это праздник завершения Хаджа, он возвращает нас ко временам создания рода человеческого и заставляет вспомнить, что по сути у нас у всех общие прародители – Адам и Ева. И когда это понимаешь, то все различия по нации, языку, культуре отходят на второй план. «Курбан» переводится как «близость к Богу», друг к другу. Мы все – единый род.

Как всегда в этом году будут принесены в жертву ради Аллаха барашки и коровы, а мясо раздано в детские дома, дома престарелых, студентам. Напомню, что в этот день треть мяса от барашка необходимо отдать нуждающимся, треть оставить себе, а из оставшейся трети приготовить угощение для близких. Будет праздник и для детей и их родителей в парке Кашкадан, в Сипайлово, где более двух тысяч человек примут участие на этом празднике – Они смогут посоревноваться в чтении Корана, знании ислама. Вообще у нас в Башкирии все праздники давно стали всеобщими, без различия национальности и веры. Ведь праздники на то и даны, чтобы радоваться и объединяться. У нас уже все праздники стали общими”.

С 1 сентября этого года изучение родного языка в школе будет только по желанию. Как Вы к этому относитесь?

Талгат Таджуддин: “Я думаю, что каждый сам должен выбирать, а если кто-то откажется, приведу пример из жизни. Мои родители поехали в Латвию в советское время и на русском языке попросили что-то показать с витрины. Продавщица не реагирует, несколько раз спросили, будто не слышит. И на родном татарском пожурили ее. Она сразу обернулась к ним и тоже на татарском: «Вы почему про меня ругаетесь?» Тоже татаркой оказалась.

Вот такого не должно быть, неприятие каких-то языков, главное, чтоб не потеряли человеческого языка, но раз живем в Башкирии, башкирский язык хотя бы для малого общения должны изучать, русский обязательно. Раньше и в Башкортостане, и в Татарстане очень многие, в частности, русские, прекрасно знали и татарский, и башкирский языки. Нельзя пренебрегать ни одним, тем более, если он нужен для общения. Даже знание иностранного языка – честь и почет. У нас здесь не заграница, мы здесь живем, поэтому уровень познания языков, тем более родного языка характеризуют культурный уровень человека”.

Как Вы оцениваете ситуацию со строительством Соборной мечети на проспекте Салавата Юлаева и скандалами вокруг нее. Кто финансировать будет?

Талгат Таджуддин: “Каких скандалов? Сейчас уже вопросов нет, потому что денег нет. Да, пропало много денег, когда копали и когда сваи забивали. Без хозяина ничего не может быть. Должен быть собственныйник этой земли, этого строительства. С самого начала хозяина не было, и до сегодняшнего дня нет.

Надо определиться как, что и кто, тогда все наладится. Если она заложена ради Бога, то, несомненно, она быстро построится. В ближайшее время определится собственныйник этой мечети, хотя на самом деле собственныйник – Бог.

Так как мы сбирались здесь, чтобы обсудить в том числе мнение башкирской общественности на события прошедшие на Северном Кавказе и в Татарстане, вопрос такой – всем известно, что исполнителем убийства Саида Эфенди была женщина, с чем связано, что женщины используются в качестве исполнителей? И есть ли в этом плане разница между женщинами, принявшими ислам и выросшими в исламе? Известно, что Амина Сапрыкина была русской, принявший ислам. В связи с этим будут ли предприняты какие-то меры в работе с женщинами и детьми, чтобы предотвратить это?

Талгат Таджуддин: “Прежде всего, кто такой Саид Эфенди? Это величайший духовный наставник, у него тысячи, десятки тысяч последователей. Он раньше был чабаном. Некоторые удивляются, как это чабан, пастух стал духовным наставником? На самом деле ни один Посланник Божий, ни один Пророк не был избран посланником, пока он не пас овец, скот. Духовный наставник сначала должен пройти эту стадию, когда он работает с животными, изучает их повадки и учится их пасти, и потом уже идет к людям. Саид Эфенди был изумительно искренним человеком, вестником, суфием, очень простым. Я лично с ним не был знаком, но слушал его записи, читал книги. Один из наших муфтиев Рашид-хазрат из Волгограда периодически к нему ездил, получал его наставления, очень уважительно отзывался о нем. Все его уважали. Именно поэтому его и убили. А использовали женщину для противостояния последователям традиционного ислама в Дагестане, чтобы в зародыше, в самом корне истребить, но они глубоко ошиблись, потому что последователи Саида Эфенди как были, а сейчас их стало еще больше в связи с этим убийством. Они еще крепче будут противостоять экстремизму. Использование женщины – это очень древний прием. Первым ее использовал Иблис, шайтан, использовал в раю, когда через женщину подговорил Адама скушать запретный плод. Так что мы все потенциальные клиенты шайтана. Женщины гораздо острее чувствуют. Коснувшись этой русской женщины, используют ее любовь к истине. Я не знаю, что с ее супругом. Может быть, его убили. В большинстве случаев используют именно это, когда женщина потеряла мужа, сына, брата. Ее используют как пушечное мясо, как живую торпеду. Редко кто из мужчин на это пойдет. А вот женщина, потерявшая самого близкого человека, решается. А что с этим делать? У каждого человека есть шайтан, даже Пророк Мухаммад (мир ему) об этом говорил. Когда у него спрашивали, что, мол, и у тебя он тоже есть, он отвечал: «Да, и у меня есть шайтан, только он принял ислам». Поэтому надо, чтоб шайтан, который есть у каждого из нас, принял ислам, а для этого нужно именно образование, мы должны учить детей, внуков традиционному исламу.

Сейчас во всем мире идет духовно-нравственное возрождение, и у мусульман, и у христиан, у всех народов. Каждый хочет познать свою историю, традицию, свою веру. Для некоторых это мода. Но это было 15-20 лет тому назад, сейчас уже не мода, а жажда. Даже бизнесмены, олигархи каждый год возводят 20-25 мечетей. Откуда деньги? Из бюджета ни копейки нет. В некоторых селах за четыре месяца мечети поднимаются. Знаю десятки людей, которые и курят, и пьют, намаз не читают, но мечети строят, порой следуя моде. Но потом что-то раз и шевелится в душе, ведь саму мысль об этом дает Бог, или матери говорят им. Знаю некоторых, кто равнодушен к религии и уж тем более к мечети, есть она или нет, но он помогает ее строить, чтоб мать была довольна, а потом потихоньку сам приходит туда, потом в Хадж едет, намаз начинает совершать. Даже супруга удивляется, что случилось? Вот так происходит духовное возрождение”.

Окончание на с.11.

Окончание, начало на с.8-10

Большое внимание уделяется духовному образованию молодежи, так как радикализация происходит именно в этой среде, но старшее поколение не имеет возможности учиться в образовательных учреждениях. Предпринимаются ли меры по мусульманскому, духовному образованию людей старшего поколения, проживающих в деревнях?

Талгат Таджуддин:

"Вы задали очень важный вопрос. Людей пожилого возраста в мечетях не встретить. На Тукаева человек 20 и в «Ляля-Тюльпан» также. Раньше, в начале 80-х, в мечетях более 50-60% были люди преклонного возраста, сейчас их нет, многие вернулись в мир вечности, многие около телевизора сидят; либо молятся этому ящику, либо бутылке. Есть при каждой мечети воскресные школы, отдельно мужчины, женщины, молодежь. Там изучаются основы ислама, исполнение обрядов, читают Коран. Но насилию кого-то приташить невозможно. Можно организовать уроки и по телевидению, если желающие обратятся с такой просьбой. Это было бы здорово, очень полезно. А на селе что делать? Первым делом убрать из всех магазинов спиртное. Ведь не секрет, что происходит в деревнях, даже в мусульманских. Когда зеленого змия не будет, только тогда они начнут искать что-то для души".

Как и где получают специальную духовную подготовку, повышают свою квалификацию мусульманские священнослужители из сёл и деревень?

Талгат Таджуддин:

"Это идет своим чередом. У нас в Российском исламском университете учатся 700 человек, из них 130 человек молодежь до 35 лет на очном, а заочное обучение от 25-30 до 70 лет со всех регионов страны. Они изучают настоящий ислам и арабский язык, и Коран, и Сунну Пророка Мухаммада, и богословие, а те, кто учатся очно, изучают еще и светские дисциплины, им преподают доктора наук, профессора Башкирского государственного педагогического университета. Большинство тех, кто учится в РИУ ЦДУМ России, уже служат в мечетях, также в них преподают. По завершении учебы все получают дипломы. Каждый год около 200 человек представителей духовенства проходят курсы повышения квалификации в РИУ".

Время от времени силовые ведомства нам сообщают о том, что они раскрыли какие-то экстремистские группировки на территории нашей республики. Как-то в этом задействованы религиозные организации? Есть ли у вас какие-то рычаги помимо общения с верующими, наставления на этот счет? И еще, тех кто всё-таки хотел бы что-то сказать в мечетях, знают имамы?

Талгат Таджуддин: "Ни одна община не принимает на работу выпускников зарубежных исламских учебных заведений, если они не закончили его по направлению ЦДУМ России. Можем принять, если только они прошли высшую аттестационную комиссию нашего Российского исламского университета. Также не допускаем к преподавательской деятельности никаких радикалов, если есть такие. Они приходят в храмы, помолятся, уходят. А к минбару для выступления не допускаются. Никакой деятельности на территории мечети ни в городах, ни в районах они вести не могут. Есть изречение Пророка Мухаммада (мир ему): «В мечети говорит имам, или тот, кому он дает разрешение или хальбишка». Имам не имеет право давать возможность выступлению или проведению пятничного или праздничного богослужения, кроме как представителям духовенства, которые работают в системе Центрального духовного управления мусульман России. То, что вне территории мечети, это поле деятельности правоохранительных структур. У нас никаких дружин нет. Немало тех, которые гастролируют, заезжают в мечети и просят выступить. «Я был в Мекке, дайте мне сказать» — такое у нас не проходит.

Курбан-Байрам 2012

ХАБАРОВСК

Празднование Аид-аль-Адха

Около 250 барашков было заклано в Хабаровске на Курбан-байрам. 25 октября мусульмане Хабаровска отпраздновали Курбан-байрам. Несколько тысяч человек, которые были вынуждены размещаться по близлежащим стройкам, совершили коллективный намаз, после чего отведали плов, сваренный в огромном казане. Он был настолько большой, что несколько человек несли его до Мечети и так как не нашлось подставки, его пришлось вкопать в землю. Отменным пловом, сваренным в нём насладились более 1000 верующих. Кульминацией праздника было заклание жертвенных животных, которых подвозили к мусульманскому храму на нескольких Камазах. По словам касаба (мясника), за три дня праздника было заклано около 250 барашков, третья часть мяса которых пошла на раздачу малоимущим, нуждающимся и соседям. Надо сказать, что заклание животных проводилось в строго закрытом от посторонних глаз месте. По окончании коллективного богослужения мусульмане разъехались по гостям друг к другу, где и продолжили торжества за праздничным столом. Вечером того же дня представители актива татарской общины провели встречу земляков по случаю Курбан-байрама в ресторанно-гостиничном комплексе «Зарина». Мы остаемся единой уммой Пророка Мухаммада (с.г.в.) и никто не сможет разъединить нас, кроме нас же самих. Пусть Аллах примет наш Курбан. Аминь.

УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

ПРАЗДНИК ДЛЯ ДЕТЕЙ

В третий праздничный день Курбан-байрама 27 октября в мечети «Махалля №1» г. Ульяновска для маленьких ульяновских мусульман был организован детский праздник. Море позитива, подарков и сладостей, а за это...



А за это ребятам надо было ответить на вопросы об Исламе и пророках, месяце Зуль-Хижжа и благословленном Курбан-байраме. После напутственного слова Расуль-хазрат Фаткуллова, рассказавшего об истории праздника и пожелавшего участникам милости и благословения Всевышнего Аллаха, среди детей прошли интеллектуальные состязания на знания основ Ислама. Наиболее отличившиеся получили ценные подарки. Возможность получить свой подарок представилась также любителям активных игр: разделившись на команды «Ислам» и «Иман» (кстати, названия дети придумали сами), ребята соревновались в меткости, скорости и умении работать в группе. А самые маленькие гости праздника от души погоняли мячи. Когда все конкурсы были сыграны, каждый юный мусульманин получил свой сладкий подарок на Курбан-байрам. После активного отдыха ребята вместе со своими родителями приняли участие в праздничном обеде. Губадия, плов, пироги и детский смех сделали его атмосферу веселой и беззаботной.



“Самый великий день - день жертвоприношения”

Священный хадис

Смысъ слов Всевышнаго Аллаха в суре «Заря»: «Клянусь зарёю, клянусь десятью ночами...» - подразумевает первые 10 дней месяца зуль-хижжа. Клятва Всевышнаго свидетельствует о величии этих дней. А в суре «Паломничество» Всевышний говорит {смысъ}: «Чтобы) славить имя Господа в определённые дни». Здесь тоже имеются в виду первые 10 дней месяца зуль-хижжа.

Воистину, наш Пророк, салляллаху алейхи ва саллям, свидетельствовал, что эти дни самые благословенные на этом свете. От Джабира передано, что Посланник Аллаха сказал: «Самые благословенные дни этого мира - первые десять дней месяца зуль-хижжа». В числе этих дней и День Арафа. Это день большого хаджа, день прощения грехов, день освобождения от огня. Есть среди них также день жертвоприношения (Курбан-байрам) - самый лучший день года. Пророк, мир ему и благословение, сказал: «Самый великий день - день жертвоприношения».

Во всех мечетях мира в день Курбан-байрама прошли праздничные богослужения. Широко и торжественно отпраздновала праздник жертвоприношения мусульманская умма России, объединяющая миллионы людей. По традиции самое торжественное богослужение состоялось в Соборной мечети г. Уфы "Ляля-Тюльпан". Как и в дни предыдущих праздников молельный зал мусульманского храма, его балкон, нижние этажи, двор и прилегающие к мечети территории были заполнены верующими.

Сотни и тысячи правоверных мусульман приняли участие в праздничном намазе, который возглавил Председатель ЦДУМ России, Верховный муфтий - Талгат хазрат Таджуддин. От имени ЦДУМ России, его региональных духовных управлений, прихожан тысяч приходов, от себя лично Шейхуль - ислам тепло и сердечно поздравил правоверных мусульман страны и мира, всех собравшихся здесь сегодня, их семьи и домочадцев со светлым праздником Аид-аль-Адха, пожелал здоровья, мира и благоденствия.

Мусульманам России

Поздравляю Российских мусульман с началом празднования "Курбан-байрам". На протяжении столетий этот праздник, пронизанный самыми добрыми и светлыми чувствами, служит символом любви, утверждению в обществе идеалов добра, милосердия и взаимоуважения, раскрывает глубину непрекращающихся духовных ценностей ислама.

Мусульманская община России вносит значимый вклад в развитие межконфессионального и международного диалога, в единение народов страны. Активно участвует в делах благотворительности, возрождения семейных ценностей, противодействия экстремизму и нетерпимости.

Доброго вам здоровья, счастья и успеха во всех благих начинаниях,

Президент Российской Федерации Владимир Путин





Верховный муфтий зачитал поздравительные телеграммы по случаю праздника от Президента России В.В.Путина, полномочного представителя Президента РФ в ПФО М.Б. Бабича, Президента Республики Башкортостан Р.З.Хамитова, Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова, председателя Правительства РФ Д.А.Медведева

Уважаемые мусульмане Республики Башкортостан!

Искренне поздравляю вас со светлым праздником "Курбан-байрам"! Воплощая на протяжении веков высокие моральные идеалы ислама, он символизирует милосердие и благородное расположение к ближнему. Учит состраданию к нуждающимся, напоминает о необходимости совершения добрых дел. Эти непреходящие общечеловеческие ценности близки и понятны людям всех национальностей и религий. В республике активно возрождаются традиции благотворительности. Большое внимание уделяется патриотическому и нравственному воспитанию подрастающего поколения, укреплению семейных ценностей.

Уверен, что усилия представителей традиционных конфессий Башкортостана будут и впредь направлены на укрепление взаимономимания и согласия между народами, развитие межконфессионального диалога, процветание родной республики и всей страны.

От всей души желаю вам, вашим родным и близким крепкого здоровья, мира, добра и благополучия! Да будет благословенен священный праздник!

Президент Республики Башкортостан Рустэм Хамитов



Уважаемый Талгат – хаэр!

Искренне поздравляю вас с наступлением священного праздника Курбан-байрам! Примите самые добрые пожелания здоровья, счастья и удачи во всех благих начинаниях.

Пронесенная сквозь века, эта древняя традиция учит нас великим добродетелям благодарности за те блага, что мы имеем, умению разделить их с нуждающимися. Курбан-байрам напоминает нам старую, как мир истину, что по-настоящему богат не тот, кто имеет много добра, а тот, у кого есть чем поделиться с ближним. Пусть этот праздник принесет вам и вашим сподвижникам много радости и счастья, вдохновит на дальнейшие добрые поступки, достойные стать вкладом в укрепление нравственных основ российского общества.

Президент Республики Татарстан Р.Н.Минниханов

Было сказано, что многочисленные поздравления поступили и продолжают поступать от министров, губернаторов и руководителей общественных и религиозных организаций нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья, глав дипломатических представительств мусульманских и арабских стран в Москве, от региональных ДУМ ЦДУМ России и его приходов.

"Выражаем всем поздравившим нас сердечную признательность и молим Всемилостивого Создателя об их добром здравии, благополучии

и ниспослании им вдохновляющей Божьей помощи, а также всем, кому дороги и близки народные чаяния, незыблемое единство нашей Великой Отчизны России" - сказал Талгат-хаэр Таджуддин.

В своей праздничной проповеди Верховный муфтий раскрыл значение обряда жертвоприношения и совершения Хаджа, рассказал об истории возникновения этого праздника. После торжественной проповеди Шейхуль-ислам возглавил праздничный намаз.

Праздничная проповедь Верховного муфтия транслировалась на БСТ, из федеральных телеканалов: Первый и Россия 1. В программе «Вести недели» на телеканале «Россия 1» вышел в эфир видеорепортаж «Уфа как центр ислама».

Сюжет Азамата Салихова был посвящен празднованию благословенного «Курбан-байрама». В передаче принимал участие Верховный муфтий, Шейхуль-Ислам Талгат Сафа Гаджиев.

С БЛАГОСЛОВЕННЫМ ПРАЗДНИКОМ КУРБАН-БАЙРАМ!

ИНТЕРВЬЮ С УЧАСТИКАМИ ПРАЗДНИКА

Зульфия Латыпова, 34 года

Сегодня очень радостное событие для всех мусульман Башкирии, наступил великий праздник Курбан - байрам. Для нашей семьи, как и для других мусульманских семей это праздник добра, любви, мира и согласия. Желаю всем мусульманам и жителям республики провести благословенный

праздник в добром здравии и благополучии.

Ильнар Сафин, 26 лет

Хочу от всей души поздравить мусульманскую умму республики и всей России со светлым праздником Курбан – байрам!!! По традиции утро праздничного дня проводим в мечети, где совершают праздничный гает-намаз и слушают

проникновенную проповедь духовного лидера мусульман России – Талгата Таджуддина. После праздничной молитвы начинается главный обряд праздника – Курбан.

В этом году заказали барака в мечети «Ляля-Тюльпан» и выполнили обряд, как и полагается по канонам Ислама. Вечером же

будет праздничный ужин в кругу родственников, друзей и близких. Желаю всем мусульманам мира, милости Всевышнего Творца и Его благословения во всех делах на благо уммы Пророка Мухаммада (мир ему).

Курбан-байрам мубарак булсын!!!

Продолжение на с. 14



ИНТЕРВЬЮ С УЧАСТИКАМИ ПРАЗДНИКА

Окончание, начало на с.18

Рашида Султанова, 51 год

Дорогие правоверные братья и сестры, от всей души поздравляю вас с началом великого праздника Курбан-байрам!!! Этот благодатный праздник еще раз напоминает нам о том, что человек это высшее создание Аллаха и убийство его большой грех. Он напоминает нам о милости и любви Всевышнего проявленные Пророку Ибрахиму (мир ему), когда тот хотел заклать сына своего родного. Всевышний Аллах смилиостивился к нему и заменил его овцей. АльхамдуЛиллях, и мы мусульмане живущие в новое время стараемся следовать этой традиции, воспоминая те события описанные в Священном Коране. Этот праздник показывает всем людям, что основы Ислама, как и других традиционных религий основаны на принципах добра, любви, милосердия и сострадания. Мы сегодня всей семьей с мужем, двумя дочерьми и маленьками внучатами пришли в мечеть, чтобы разделить радость святого праздника и приобрести жертвеннное животное. Очень большое впечатление произвела на нас праздничная проповедь уважаемого Верховного муфтия России – Талгата Таджуддина. Я очень благодарна ему за его огромные усилия, которые он прикладывает для того, чтобы сохранить мир и согласие в России и сближения позиций мусульман и других религий. Желаю всем жителям республики здоровья, благополучия и чтобы в каждый дом Курбан-байрам вошел миром и добром. С праздником всех!!!

Александр (Ахмад) Петров, 22 года

Отрадно свидетельствовать, что из года в год все больше молодежи приходит в мечеть и находит здесь истину Божью. Когда – то и мне посчастливилось познать Ислам и восхититься тому, насколько чиста, правдива и справедлива эта благословенная религия, которая более чем 1400 лет назад была ниспослана Всевышним Аллахом через Посланника Его Мухаммада (мир ему). Я уже три года в Исламе, и АльхамдуЛиллях ни на одну минуту не пожалел, что выбрал путь Ислама. До этого я не находил смысла в жизни, ходил в церковь, но чего то не хватало, не было общения с Богом. Придя в Ислам все изменилось и наконец-то я нашел свой смысл в жизни – это служение во благо уммы Пророка Мухаммада (мир ему), призыв людей к Единобожию и праведной Сунне Пророка. Пусть Всевышний Аллах даст всем людям просветление и откроет истину и уведет от лжи. Мира, милости Аллаха и Его благословения всем желаю!!!

Дамир Мухаметьянов, 30 лет

Поздравляю всех правоверных мусульман с главным праздником Ислама – Курбан-байрам!!! Этот праздник стал уже поистине всенародным у нас в республике и отмечается на самом высшем уровне и широкомасштабно. Это видно на примере того, сколько человек



собралось на утреннюю молитву в мечети «Ляля – Тюльпан» и в других мечетях городах, а затем еще и торжества в парках и площадях города, где пройдут народные гуляния. Очень радует, что сегодня выходной день и вдвойне приятно. Есть повод увидеться с друзьями, близкими, сходить в гости к тем, у кого давно не был.

Поздравляю вас с праздником Курбан-байрам!

Этот праздник, который олицетворяет собой милосердие, доброту и человеколюбие, давно стал частью культуры нашей многоконфессиональной и многонациональной страны. В Приволжском федеральном округе традиции добрососедства между представителями разных вероисповеданий и национальностей имеют глубокие исторические корни. На примере Приволжья особенно наглядно видно, что российских

Уважаемый муфтий!

Примите мои сердечные поздравления с праздником Курбан-байрам, который олицетворяет высокие нравственные идеалы ислама – милосердие, взаимоуважение, заботу о нуждающихся.

Курбан-байрам свободно и широко отмечается в России в многочисленных мечетях, маленьких домах и семьях, и это укрепляет традиции ислама, обогащает культуру народов нашей страны, служит развитию межконфессионального диалога и международного согласия.

Государство и впредь будет оказывать необходимое содействие духовным управлениям мусульман, мусульманским общинам в организации хаджа и проведении праздничных торжеств.

Пусть священный Курбан-байрам прибавит вам сил, принесёт успех и удачу во всех благих начинаниях. Доброго здоровья, счастья и благополучия вам, вашим близким и всем прихожанам».

Председатель Правительства РФ

Д.А. Медведев

Ильвира Саяхова, 44 года

От всей души хочу поздравить мусульман нашего города и всей России со светлым праздником Курбан-байрам. Пусть будет благословенным праздником всем жителям земли и принесет добро, любовь, взаимопонимание между людьми. Сегодня мы с семьей встали рано утром и отправились в мечеть. Чтобы совершить намаз и обряд жертвоприношения. Затем разделим жертвеннное мясо с родными, близкими и сиротами и нуждающимися. Вечером соберемся у праздничного стола, приготовленная из жертвенного мяса. Так было и в прошлые годы и будет, Инша Аллах и в этом году. В нашей семье всегда с особым трепетом относились к религиозным традициям и праздникам. И мы стараемся, по мере возможности соблюдать все установления, которые определены Всевышним в Коране. Каждую пятницу обязательно с детьми посещаем мечеть и даем милостыню бедным и неимущим. Хочется пожелать всем мусульманам крепкого здоровья, благополучия семейного, счастья в обоих мирах и помочи Аллаха во всех добрых делах!!! Курбан гаете мубарак булсын!!!

В такие праздники следует укреплять узы братства между мусульманами. Дай Аллах еще и впредь возрадоваться повторению таких праздников в последующие годы. Всех с праздником. Милости Аллаха и всех Его благ желаю. Курбан-байрам мубарак!!!

беседовал Бикмурzin A.

мусульман отличали и отличают патриотизм, ответственная гражданская позиция, уважение к представителям других религий.

Уверен, что мусульмане и впредь будут вносить достойный вклад в дела развития каждого региона Российской Федерации, укрепление культурных и нравственных устоев общества, в плодотворный межнациональный и межрелигиозный диалог.

От всей души желаю вам доброго здоровья и благополучия!

Полпред Президента РФ в ПФО М.Бабич

Праздник в «Кашкадане»

В Уфе парк культуры и отдыха «Кашкадан» давно стал излюбленным местом проведения массовых детских мероприятий.



В честь «Курбан-Байрам» Центральное духовное управление мусульман России 27 октября организовало благотворительный праздник для детей в котором приняли участие более двух тысяч уфимцев.

В своем выступлении перед горожанами, Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин отметил важность сохранения духовно-нравственных традиций в воспитании молодого поколения: «С детства нужно учить детей различать добро и зло. Именно религия помогает не только



отличать добро от зла, но и побуждает поступать правильно... Надо растиль молодое поколение, уверовавшее во Всеышнего, творящее добрые дела. В сегодняшнем современном мире не просто вырастить детей в богоизвестности, дома мы говорим одно, в школе ребенок слышит другое, улица диктует третье. Все общество должно воспитывать подрастающее поко-



РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Мусульмане всего мира 25 октября отметили Курбан-байрам - один из священных праздников в исламе. По этому случаю в 9 часов утра в Ростовской соборной мечети начался торжественный молебен. После праздничного намаза, по традиции, каждый мусульманин должен совершить Курбан - принести в жертву барашка или корову. Мясо поделят поровну: одну третью часть отдают мечети, другую - нуждающимся, а третью - оставляют семьи. Курбан-байрам продлился три дня. «Праздник считается очень благотворительным, имущие люди должны помочь неимущим. Человеку состоятельному ничего не стоит зарезать барана или корову и раздать это мясо бедным. То есть взаимопомощь, благотворительность очень развиты в эти дни», - пояснил муфтий, председатель Регионального духовного управления мусульман Ростовской области Джагфар-хазрат Бикмаев.

АСТРАХАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Праздник Курбан-Байрам для мусульман символизирует истинность учения Пророка Мухаммада, салляллаху алейхи ва саллям – в эти дни многие россияне-мусульмане совершили священный хадж. Рано утром мэр Астрахани Михаил Столяров посетил Центральную мечеть города, где поздравил верующих горожан с праздником: «Этот великий праздник всегда способствовал взаимопониманию людей, улучшению их взаимоотношений, согласию, укреплению чувств терпимости к ближнему, ко всем народам, проживающим в нашем многонациональном и многоконфессиональном городе. Очень важно и то, что в дни великого праздника в сердцах праведных мусульман царит спокойствие и умиротворенность, приносятся традиционно жертвы, раздается милостыня, нуждающимся в помощи, проявляется забота о больных и немощных, продолжается плодотворная работа, поддерживавшая веру предков в поколениях из рода в род, воспитывавшая идеалы национального и общественного сознания. Поздравляю Вас с Курбан-Байрам, желаю всем мусульманам города Астрахани, их друзьям и близким долгих лет и крепкого здоровья, мира в семьях, успехов и благополучия».

РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН

ление одинаково, и в этом мы должны помогать друг другу».

Верховный муфтий рассказал о зарождении и об истории праздника «Курбан-Байрам», совершенном Хаджа в Мекку, где зародилось человечество, появилась первая семья, подчеркнув важность уважительного



отношения к родителям.

Приятно было видеть, что на праздник пришли не только дети, но и родители, бабушки, дедушки, для которых был организован большой концерт. Развлекательная программа и конкурс чтецов Корана особенно пришлись по душе маленьким уфимцам. Всех гостей угостили пловом, а дети получили пригласительные билеты на аттракционы и подарки.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Тысячи мусульман (по приблизительным оценкам около 20 тысяч) утром пришли к главной мечети города, чтобы совершить праздничный намаз. Все желающие не смогли разместиться возле мечети, поскольку некоторые участки территории перед ней огорожены строительным забором из-за обрушения части минарета. После окончания молитвы верующие на короткое время блокировали перекресток Каменноостровского и Кронверкского проспектов, но потом сотрудники полиции начали направлять людей в сторону станции метро «Петроградская». Станция «Горьковская», вопреки ожиданиям, полностью закрыта не была, на неё лишь был ограничен вход. После праздничной молитвы верующие разъехались на праздник жертвоприношения. В этом году за городом выделено несколько специально оборудованных мест для проведения ритуала. Это обязательная процедура для каждого мусульманина. Празднование главного праздника ислама Курбан-байрам в Петербурге продлилось два дня. Как сообщает сайт ГУ МВД, для обеспечения порядка при проведении мероприятий и недопущения правонарушений был задействован наряд полиции в количестве 525 человек. По прогнозам одного из представителей Координационного совета мусульман Санкт-Петербурга, только Соборную мечеть на «Горьковской» 25 октября посетили до 30 тыс. человек, еще несколько тысяч пришли в молитвенные комнаты. Большой наплыв верующих наблюдался в молитвенных комнатах на Апраксином дворе и на Васильевском острове (на 4-й и 6-й линиях). По данным полиции, в минувшем году в праздничных мероприятиях, посвященных главному мусульманскому празднику Курбан-байрам, приняло участие более 63,5 тысячи жителей города и области. Координационный совет мусульман Санкт-Петербурга называет другое число - 100 тысяч. Напомним, официально в городе зарегистрировано 500 тыс. мусульман. Вместе с приезжими их число доходит до миллиона.

Фоторепортаж на с.20



Заботясь о благе души

В д. Нагретдиново Кааидельского района 20 августа состоялось открытие мечети. Дом Всеевшнего построили в короткий срок. Возведение было начато весной прошлого года.

Праздник начался с чтения сур из священного Корана. Замглавы администрации Кааидельского района Ильдус Мусин поздравив население с новой мечетью и вручив подарок от администрации МР - пылесос, отметил, что Нагретдиново - деревня, наделенная верой, и большое внимание здесь уделяют не только благоустройству территории, но и благоустройству души, и поблагодарил сельчан за укрепление веры. А также призвал мусульман помочь в воспитании молодого поколения с целью уберечь его от пьянства, наркомании и других социальных зол. Сказал он и о необходимости сохранения народных традиций и обычая. Глава СП Подлубовский сельсовет Линат Хасанов вручил имам-хатыбу новой мечети 5000 рублей и сказал, что очень гордится своими односельчанами, которые отличаются высокой работоспособностью и нравственностью. Галифим Фатылов, Равдат Гайбазов, Фания Халимуллин и другие жители говорили о значении веры, поздравили собравшихся с праздником Ураза - байрам и открытием дома Аллаха. С появлением мечети начался новый этап в духовной жизни нагретдиновцев. Без сомнения, Всеевший наградит их еще большей благодатью. Теперь в деревне звучит пятикратный азан. Как хочется, чтобы на его призыв отзывались все население деревни, особенно мужчины. Ибо это приумножит и духовное, и материальное богатство населенного пункта.

Г. Тимуршина

На территории мечети решено устроить сад

Верховный муфтий шейхуль-исlam Талгат Сафа Таджуддин поздравил мусульман деревни Артаулово Татышлинского района Республики Башкортостан с открытием 27 октября новой мечети.

На мероприятии присутствовали глава районной администрации Рушан Гараев, председатель Духовного управления мусульман Пермского края Мухаммадгали-хазрат Хузин, выступивший инициатором строительства храма,



и многие другие. Приезд Талгата Таджуддина стал приятным сюрпризом для сельчан с учетом его занятости в дни праздника «Курбан-Байрам». Необходимость появления в деревне мечети была

давно. Ее строительство шло очень активно и с огромным желанием. Именно поэтому открытие храма стало для всех знаменательным событием, явилось двойным праздником, так как этот день совпал с празднованием «Курбан-Байрам».

Верховный муфтий прочел праздничную проповедь. После прочтения первого намаза, желающие приняли участие в посадке деревьев на территории мечети. Мероприятие было посвящено солдатам Великой Отечественной войны, не вернувшимся в родную деревню с фронта, а сами деревья, яблоневые и грушевые саженцы, стали символом Победы.

РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН Открытие мечети в Бакалинском районе РБ



В преддверии благословленного праздника «Курбан-Байрам» большой подарок преподнес жителям села Тактагулово Бакалинского района РБ председатель правления ОАО АКБ «Башкомснаббанк» Флюр Фанавиевич Галлямов, уроженец этих мест. 20 октября здесь состоялось знаменательное событие – открытие мечети, построенной на средства их земляка.

В торжественном открытии храма принял участие Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин, который отметил, что в республике в последние годы, благодаря меценатам, активно строятся мечети, возрождается духовная культура.

«Пусть богоугодные дела таких людей вернутся им сторицей», – пожелал он. Верховный муфтий тепло поздравил собравшихся с долгожданным событием. Многочисленных жителей села и гостей праздника, а их собралось около 300 человек, также поздравили глава администрации района А.Андреев, ректор УГНТУ А.Шаммазов и сам Ф.Галлямов.

Духовный центр села

Долгожданное событие состоялось в селе Нижнеяркево Илишевского района РБ. 20 октября в торжественной обстановке была открыта новая мечеть. Святой дом возвели всем миром. Свой вклад в дело строительства внес коллектив ООО «Илишдорстрой».

Разделить радость праздника жителей села Нижнеяркево и сельского поселения Юнновский сельсовет приехали шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин и глава администрации района И.Мустафин. Обращаясь к собравшимся Верховный муфтий подчеркнул, что населенные пункты, где возводятся храмы, становятся духовными центрами, и поэтому у них есть будущее. Он

благословил сельчан на дальнейшее процветание их домов, благополучие семей, на достойное воспитание детей.

В честь открытия мечети была представлена большая культурная программа.



МУСУЛЬМАНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В с.Алькино Похвистневского района 10 ноября прошла межрегиональная научно-практическая конференция «Мусульманское образование. Опыт и перспективы», посвященная 20-летию медресе «Гали». Конференция привлекла широкое внимание духовенства, педагогов, учёных, представителей государственных и общественных учреждений.

Словами Священного Корана и хадисами Пророка (мир ему и благословение) председатель ЦДУМ, шейхуль-Ислам Талгат Таджуддин указал на важность образования для познания Всеышнего Аллаха и Его творения, неразрывную связь личного духовного опыта и научных представлений о мире, между которыми в действительности нет никакого противоречия.

От имени ЦДУМ Верховный муфтий вручил Благодарственные письма меценатам медресе Р.М. Латыпову, М.М. Латыпову, Р.М.Мустафину, Д.А. Туловой, Д.Д. Тухбатшину, ректору учебного заведения М.С. Сиразову. Торжественную часть мероприятия продолжили приветствия и поздравления почетных гостей.

На конференции вниманию собравшихся были представлены доклады: «Толерантность в исламе» (доцент кафедры педагогики БГПУ им.Акмуллы Р. Х. Калимуллин), «Организация обучения в медресе» (магистр истории, начальник учебно-методического управления РИУ ЦДУМ России И.В. Ардаширова), «Исламское образование, пути их реализации» (доктор политических наук, профессор, ректор РИУ (г.Казань) Р. М. Мухаметшин).

На конференции речь также шла о духовности, как основе нравственности и здорового образа жизни, о путях решения проблем набора шакирдов в

медресе, роли махалля в воспитании и подрастающего поколения, преподавании в общеобразовательных школах предмета «Основы исламской культуры». От имени Президента СРТОО



«Дуслык» Ф.Б.Канюкаева в фонд медресе была передана денежная премия.

Вопросы, которые обсуждались на конференции, чрезвычайно важны для развития исламского образования. Без сомнения, мероприятие стало заметным вкладом в дело сплочения российской уммы и выработки единых принципов в сфере образования и построения эффективных моделей взаимоотношений с государством, представителями других конфессий и разных социальных слоев в нашем обществе.

Историческая справка

В селе Гали медресе существовало с 1860-х годов. Здесь изучали шариат, агад, свод мусульманских законов. Медресе готовило низших чинов мусульманских религиозных кадров. До 1926 года духовное училище давало образование всем желающим со всех регионов. В 1926 г. в здании медресе открыли светскую школу, в 1975-1985 гг. - интернат для учащихся поселков Нугайка и Красный Мост, а также детский сад.

В новое время свою деятельность медресе «Гали» начало в 1992 году. Его здание было выкуплено ЦДУМ России, а реставрация проведена при содействии губернатора Самарской области. Открытие медресе способствовало возрождению традиционной для мусульман системы религиозного образования, подготовке кадров мусульманского духовенства,

духовных наставников среди мусульманской молодежи. В учебном заведении обучались шакирды из разных уголков бывшего СССР: из Астраханской, Ульяновской, Пензенской, Саратовской, Самарской и ряда других областей, из Башкирии, Татарии, Москвы, Туркмении, Крыма, Казахстана, Литвы. С момента открытия в медресе прошли обучение более 200 шакирдов, большинство из которых служат на пути Аллаха в мечетях, в медресе.

В настоящее время медресе не только духовное учебное заведение, здесь также проводятся религиозные праздники и мероприятия для взрослых и детей. Медресе тесно сотрудничает со школой села Алькино.

Целью религиозной деятельности медресе «Гали» является совместное исповедание и распространение религии суннито-ханифитского направления на опыте тысячелетних исторических традиций ислама в России. Обучение ведется по программе средне-профессионального религиозного учебного заведения по подготовке дипломированных специалистов.

На сегодняшний день в медресе работают преподаватели, имеющие высшее религиозное образование, большой опыт духовно-нравственного воспитания обучающихся. По окончании медресе шакирды получают диплом с квалификацией «имам», могут поступать в высшее религиозное учебное заведение или заниматься преподавательской деятельностью в средних мусульманских учебных заведениях.



ПРЕЗИДИУМ ЦДУМ РОССИИ

избраны съездом:



мuftий Джafар Бикмаев,
Председатель РДУМ Ростовской
области ЦДУМ России; Главный
заместитель Верховного муфтия



мuftий Ринат Раев,
Председатель РДУМ Челябинской и
Курганской областей ЦДУМ, ректор
РИУ ЦДУМ России;
заместитель председателя ЦДУМ
по образованию и подготовке
кадров



**мuftий Мухаммад
Таджуддинов,** Председатель
РДУМ РБ ЦДУМ России,
руководитель Администрации;
заместитель председателя
ЦДУМ



мuftий Вагиз Яруллин,
РДУМ Самарской области ЦДУМ
России; Главный казый ЦДУМ
России



Анур Загидуллин,
Председатель РДУМ ЯНАО
ЦДУМ России



мuftий Равиль Мамлеев,
Председатель
РДУМ Свердловской области
ЦДУМ России

назначены шейхуль-Исламом, Верховным муфтием, председателем ЦДУМ России:



мuftий Жафар Пончайев,
Председатель РДУМ Северо-
Западного региона ЦДУМ России;
Главный заместитель Верховного
муфтия



**мuftий Савбян
Сулейманов,** Председатель
РДУМ Ульяновской области
ЦДУМ России



**мuftий Зулькарнай
Шакирзянов,** Председатель
Омского муфтията



мuftий Фаиз Мухамедшин
Председатель РДУМ
Республики Удмуртия ЦДУМ
России



**мuftий Назымбек
Ильязов,** Председатель
РДУМ Астраханской области
ЦДУМ России



мuftий Заки Айзатуллин,
Председатель РДУМ
Республики Мордовия
ЦДУМ России



СОВЕТ УЛЕМОВ

избраны съездом:



**мuftий Абдульбарий
Хайрullин,** Председатель
РДУМ Оренбургской области
ЦДУМ России



**мuftий Фануз
Салимгареев,** Председатель
РДУМ Республики Марий-Эл
ЦДУМ России



Ильдар Сафиуллин,
1-й заместитель
Председателя РДУМ Ульяновской
области ЦДУМ России



Юнус Набиуллин,
имам-хатыб, 1-й
заместитель Председателя
РДУМ Астраханской области
ЦДУМ России

избраны съездом:



мuftий Ильяс Биктимиров,
Председатель РДУМ
Волгоградской области
ЦДУМ России



мuftий Хайдар Хафизов,
РДУМ ЯНО
ЦДУМ России



Василь Тимергалиев,
имам-ахунд РДУМ РБ
ЦДУМ России



Артур (Ахмад)
Гарифуллин, доцент РИУ
ЦДУМ России, имам-хатыб мечети
“Ляля-Тольган” (г.Уфа)

назначены шейхуль-Исламом, Верховным муфтием, председателем ЦДУМ России



Рустам Абушахмин,
имам-мухтасиб Илишевского
района РДУМ РБ ЦДУМ
России



Артур (Ахмад) Ахмеров,
преподаватель РИУ ЦДУМ России,
доцент исторического факультета
БГУ



Салим Ишманов,
преподаватель РИУ ЦДУМ
России



Ринат Айсин, Председатель
Воеворонского духовного
управления мусульман

Поздравляем с Новым годом по Хиджре!

Во имя Аллаха Милостивого и Милосердного! Дорогие мусульмане! Братья и сестры! Аллах велич, нет божества кроме Аллаха, вся хвала только Ему! С этими словами мы, мусульмане, провожаем месяц жертвоприношений Зуль-хижжа и вступаем в Священный месяц Мухаррам. Поздравляем всех мусульман с наступившим 15 ноября Новым 1434 годом по хиджре.

Уважаемые братья и сестры, правоверные мусульмане! Сердечно поздравляем Вас и ваших близких с наступлением Нового 1434 года по Хиджре! Желаем, чтобы дни и годы земной жизни были для Вас и для нас днями и годами счастья, спокойствия, уверенности в завтрашнем дне; чтобы в трудностях земной жизни все люди, как и прежде, стремились сохранить себя на путях истины и веры, на путях, указанном самим Всевышним! Желаем всем духовного и физического здоровья и молим о милости Творца! Мы уповаляем на милость и милосердие Аллаха! Обратимся же, дорогие братья и сестры, с молитвой к Всевышнему, дабы даровал Он нам счастье в краткой жизни земной и в жизни вечной, будущей.

Совет муftиев ЦДУМ России, Президиум ЦДУМ России

مُحَرَّم

ମୁହର୍ରମ 1434 ଜାନୁଆରୀ 29 କେଣ୍ଟିମାର୍ଚ୍ଚି 2012

ଶକ୍ତି କାନ୍ଦି	ଓଡ଼ିଆ ଶକ୍ତି କାନ୍ଦି	ଆଜିମ ଯେତୁ	ପାଇଁ ଆଜିମ ଯେତୁ	ଫୁଲାର୍କୁ	ଫୁଲାର୍କୁ
8.07	9.47	14.30	16.23	18.14	19.44
8.08	9.48	14.30	16.21	18.12	19.42
8.11	9.51	14.30	16.20	18.11	19.41
8.13	9.53	14.30	16.18	18.08	19.38
8.14	9.54	14.30	16.17	18.08	19.38
8.16	9.56	14.30	16.16	18.06	19.36
8.18	9.58	14.30	16.15	18.05	19.35
8.20	10.00	14.30	16.14	18.04	19.34
8.22	10.02	14.30	16.12	18.02	19.32
8.24	10.04	14.30	16.11	18.01	19.31
8.25	10.05	14.30	16.10	18.00	19.30
8.27	10.07	14.30	16.08	17.58	19.28

8.28	10.08	14.30	16.08	17.58	19.28	27	ଶିଶମ୍ବେ	13
8.31	10.11	14.30	16.08	17.57	19.27	28	ଚର୍ଷମ୍ବେ	14
8.32	10.12	14.30	16.07	17.56	19.26	29	ପଞ୍ଜଶମ୍ବେ	15
8.34	10.14	14.30	16.06	17.55	19.25	30	ଝଂଗା	16
8.35	9.15	14.30	16.05	17.54	19.24	1	ଶିମ୍ବା	17
8.37	9.17	14.30	16.04	17.53	19.23	2	ଯକ୍ଷମ୍ବେ	18
8.38	9.18	14.30	16.03	17.53	19.23	3	ଦୁଶମ୍ବେ	19
8.40	9.20	14.30	16.03	17.52	19.22	4	ଶିଶମ୍ବେ	20
8.41	9.21	14.30	16.03	17.51	19.21	5	ଚର୍ଷମ୍ବେ	21
8.43	9.23	14.30	16.02	17.51	19.21	6	ପଞ୍ଜଶମ୍ବେ	22
8.44	10.24	14.30	16.02	17.51	19.21	7	ଝଂଗା	23
8.45	10.25	14.30	16.02	17.50	19.20	8	ଶିମ୍ବା	24
8.47	10.27	14.30	16.01	17.50	19.20	9	ଯକ୍ଷମ୍ବେ	25
8.48	10.28	14.30	16.01	17.50	19.20	10	ଦୁଶମ୍ବେ	26
8.49	10.29	14.30	16.01	17.49	19.19	11	ଶିଶମ୍ବେ	27
8.50	10.30	14.30	16.01	17.49	19.19	12	ଚର୍ଷମ୍ବେ	28
8.51	10.31	14.30	16.01	17.49	19.19	13	ପଞ୍ଜଶମ୍ବେ	29



г. Уфа. Мечеть "Ляля-Тюльпан"



Праздничный намаз в Санкт-Петербурге.



Аид-аль-Адха в Астрахане.



Праздничный намаз в Хабаровске



Сенбер Узак Жаминъ мечетенде Корбан байранга бағышланған зақазь. 25.10.12, simtat.ru



г. Уфа. Первая Соборная мечеть.

Уважаемые читатели! Отнеситесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях,

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России

Адрес:

450057 г. Уфа, ул. Тукаева, 50

Тел.: (347) 250-80-86;

Факс: 250-80-99

Сайт: www.edum.ru

e-mail: Maglumat-Bulgar@yandex.ru

Редактор и ответственный за выпуск
З. Карабаева

Заместитель редактора
Д. Ризванова

Объем: 20 полос
Тираж: 2500 экз.

Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного "Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования"